

УДК 338.43

ПОНЯТИЕ, СУЩНОСТЬ И СОСТАВ РЕСУРСНОГО ПОТЕНЦИАЛА СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ

Тарасова Е.А., кандидат экономических наук, доцент,
тел. +79272719900, elen-tarasova@yandex.ru
ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ

Ключевые слова: ресурсный потенциал, сельское хозяйство, сельскохозяйственные организации, сельскохозяйственные предприятия, аграрный сектор

Работа посвящена изучению понятия, сущности и состава ресурсного потенциала сельскохозяйственных предприятий.

Исследования проводятся в соответствии с тематическим планом научно-исследовательских работ, выполняемых по заданию МСХ РФ в 2024 году. Регистрационный номер ЕГИСУ НИОКТР 124050400003-9

Введение. В настоящее время для реализации задач по импортозамещению и обеспечению продовольственной безопасности и при недостаточном обеспечении сельского хозяйства трудовыми и материальными ресурсами, низком уровне развития инфраструктуры и забвении социальной сферы сельских территорий вопросы стабильного повышения эффективности аграрной экономики остаются весьма проблемными. Тем не менее необходимо добиться того, чтобы сельскохозяйственное производство осуществлялось с учетом всех современных технологических требований и имело экономическую целесообразность, т.е. увеличение вложенных затрат ресурсов должно сопровождаться соответствующим приростом продукции. Это позволит обеспечить темп роста аграрного сектора экономики.

Материалы и методы исследований. Материалом для проведения исследования послужили научные исследования и разработки российских ученых в области развития ресурсного потенциала в аграрном секторе экономики. Основными методами

изучения, применяемыми авторами в рамках данного монографического исследования, выступили абстрактно-логический метод, анализ и синтез.

Результаты исследований и их обсуждение. Проблема эффективной производственной деятельности сельскохозяйственных предприятий носит комплексный характер и обусловлена, с одной стороны, слабой ролью государственного управления экономикой, недоступностью кредитных ресурсов для предприятий в силу их дороговизны, низкой эффективностью налоговой системы, слабой инновационной и инвестиционной активностью и низким научно-техническим потенциалом отрасли. С другой стороны, эффективность производственной деятельности предприятий во многом зависит и от уровня развития и степени целенаправленного использования внутреннего потенциала организации, т.е. имеющихся в распоряжении ресурсов.

Состояние ресурсного потенциала – важнейший фактор эффективности основной деятельности хозяйствующих субъектов, а, следовательно, и финансовой устойчивости. В условиях рыночных отношений и обострения конкурентной борьбы побеждают те производители, которые могут эффективно использовать все виды имеющихся ресурсов [13].

Эффективность использования производственных ресурсов влияет на все качественные показатели деятельности предприятия – себестоимость, прибыль и другие. Анализ использования ресурсов, которыми обладает организация, позволяет не только оценить достигнутый уровень их использования как в целом, так и его составляющих, но и изыскать возможности повышения эффективности использования ресурсов.

Важность категории «Ресурсный потенциал» не вызывает сомнений. А трактовка данного понятия в экономической литературе освящается довольно широко, но на сегодняшний день единого понятия этой категории с привязкой к аграрному сектору экономики не выработано.

Под ресурсами вообще в экономике понимаются запасы и реальные потоки всех видов используемых в общественном производстве технологических факторов. В более узком смысле

материально-технические ресурсы - это материальные потоки, подлежащие преобразованию в процессе производства.

Под ресурсным потенциалом организации понимается совокупность имеющихся в наличии у нее ресурсов (материально-техническая база, оборотные активы, трудовые ресурсы), мобилизация которых способствует достижению экономических целей предприятия.

Ресурсы, участвующие в экономической деятельности предприятия и влияющие на её результаты, относятся к активной части ресурсного потенциала. Это, например, основные производственные и непроизводственные фонды, земельные площади, занятые под выращивание сельскохозяйственных культур, занятая часть трудовых ресурсов. Не вовлеченные на данный момент в оборот производственной деятельности предприятия ресурсы относятся к пассивной части ресурсного потенциала. В частности, незанятая часть трудовых ресурсов, не вовлеченные в оборот сельскохозяйственные угодья, незагруженные производственные мощности.

Умение эффективно использовать имеющийся ресурсный потенциал является одним из основных факторов конкурентоспособности предприятия и способствует укреплению его рыночной позиции. То есть организация не только должна постоянно анализировать информацию об изменениях факторов внешней среды с тем, чтобы использовать открывающиеся возможности или противостоять надвигающимся угрозам, но и иметь четкое представление о собственных возможностях, то есть адекватно оценивать ресурсный потенциал [1, с.95].

Н.С. Пласкова считает, что ресурсный потенциал организации состоит из трудовых, материальных и финансовых ресурсов. Трудовой потенциал формируют работники организации, для успешного функционирования которой необходимы достаточная обеспеченность трудовыми ресурсами, их профессиональная подготовка, рациональное использование, достаточный уровень производительности труда. Кроме того, она выделяет понятие «технический потенциал» и считает, что оснащенность производства средствами труда, использование современных технологий, научно-технических достижений отражает именно технический потенциал [10].

Коллектив ученых [8], кроме представленных выше видов ресурсов, выделяет также информационные, интеллектуальные ресурсы и пр.

Информационные ресурсы – это совокупность данных, организованных с целью получения достоверной информации. Они включают, в соответствии с законодательством РФ, отдельные документы и массивы документов в информационных системах: библиотеках, архивах, фондах, банках данных и т.п. Интеллектуальные ресурсы — это совокупность накопленных знаний по разработанным технологиям и научным открытиям. Они включают в себя результаты творческого и интеллектуального труда людей, а также организационные знания, присущие каждому предприятию.

По мнению Богаповой М.Р. и Дозоровой Т.А. ресурсный потенциал сельского хозяйства следует рассматривать как экономико-социальную категорию, содержанием которой являются производительные силы, находящиеся в органическом единстве и постоянном взаимодействии между собой [3, с.152].

И.В. Кондратьева ресурсный потенциал сельскохозяйственного предприятия определяет также как совокупность земельных, трудовых и материальных ресурсов, находящихся в его распоряжении, и считает, что его можно определить количеством, качеством и внутренней структурой каждого ресурса в отдельности. Другими словами, ресурсный потенциал представляет собой обобщающий показатель ресурсообеспеченности сельского хозяйства, расчет которого сводится к суммарной оценке всех ресурсов. Основная трудность заключается в невозможности прямого суммирования объемов земельных, трудовых и материальных ресурсов [9, с.63].

По мнению З.М. Завьяловой производственный потенциал предприятия включает трудовые, материальные, финансовые ресурсы, основные средства, а для сельскохозяйственных предприятий и земельные ресурсы, так как в сельском хозяйстве земля является главным средством производства. От эффективности использования земельных ресурсов зависит объем производства сельскохозяйственной продукции, а, следовательно, объем выручки от продажи, сумма прибыли и финансовое состояние организации. От оптимального

состояния ресурсов, их рационального потребления зависят финансовые результаты деятельности предприятия [7, с.9].

На современном этапе ресурсный потенциал сельскохозяйственной организации, по нашему мнению, следует рассматривать как интегральную систему природных, материально-технических, трудовых, информационных, финансовых ресурсов, предопределяющую формирование специализации, концентрацию, интенсивность сельскохозяйственного производства и обеспечивающую воспроизводственный процесс (в том числе и собственное воспроизводство, социально-ориентированное производство) и продвижение произведенной сельскохозяйственной продукции в необходимых объемах и качестве для удовлетворения общественных потребностей с учетом всех технологических требований и имеющую экономическую целесообразность, т.е. увеличение затрат ресурсов должно сопровождаться соответствующим приростом продукции. Это позволит обеспечить темп роста результатов аграрного сектора экономики.

Использование материально-производственных ресурсов в сельском хозяйстве имеет свои особенности, основными из которых являются следующие:

- использование ресурсов в сельском хозяйстве (особенно в растениеводстве) носит ярко выраженный сезонный характер, что обуславливает возникновение проблем с повышением эффективности их использования. Особенно актуальным это является для некоторых видов специальной техники (комбайнов, сеялок и т.п.);

- объем и структура ресурсов дифференцированы по регионам страны и структуре сельскохозяйственного производства;

- ресурсы, носящие выраженную материально-вещественную форму, подвержены влиянию природных условий;

- часть материальных ресурсов, используемых в отдельных отраслях сельского хозяйства, произведена в других отраслях сельскохозяйственного производства или даже на тех же комбинированных предприятиях. В связи с этим возрастает роль оптимизации размеров и стоимостных характеристик материально-технических ресурсов, используемых в сельскохозяйственном производстве. В последнее время в качестве сравнительно новых для

отечественных условий направлений такой оптимизацией является использование лизинговых операций, а также переход к техническому обслуживанию посредством организации машинно-технологических станций.

Существенное значение имеет и использование различных источников приобретения материально-технических ресурсов. В качестве основных источников финансирования в условиях рыночной экономики используются следующие:

- выручка от реализации продукции - используется для возобновления материально-производственных запасов, относимых к оборотным средствам, и оплаты труда работников, занятых в производственном процессе, которая опять же имеет сезонный характер поступления;

- прибыль используется для расширения производства, а также для приобретения ресурсов, используемых в непромышленной сфере, и оплаты труда работников, занятых в этой сфере;

- амортизационные отчисления - используются исключительно для приобретения тех видов амортизируемого имущества, стоимость которых переносится на себестоимость сельскохозяйственной продукции;

- средства бюджетного финансирования, получаемые на возвратной и безвозвратной основе. Ежегодно в федеральном бюджете отдельной строкой закладываются средства, выделяемые для поддержки сельского хозяйства. Основная проблема связана с эффективным и целевым использованием получаемых субвенций и дотаций;

- целевые взносы участников производственного процесса и иных юридических и физических лиц. В первую очередь здесь имеются в виду средства, вносимые в качестве вкладов в уставный капитал создаваемой организации. Размер уставного капитала должен обеспечить стоимость материально-технических ресурсов, используемых в первом производственном цикле. Иные целевые взносы могут иметь место для финансирования отдельных целевых мероприятий. Промышленного значения не имеют;

- кредиты банков и займы других участников производственной деятельности. В силу специфики сельскохозяйственного производства

кредитование в этой отрасли используется существенно чаще и в больших размерах, нежели в иных отраслях общественного производства - большая часть сезонных затрат традиционно финансируется за счет кредитов банков [4, с.101-105].

Заключение. Определяя ресурсный потенциал сельскохозяйственной организации, как соотношение имеющихся ресурсов, необходимо учитывать, что каждой количественной и качественной части одного ресурса должно соответствовать пропорциональное значение другого ресурса. Технологически несбалансированные ресурсы эффективно использовать весьма сложно и нецелесообразно, так как, например, на каждый гектар сельскохозяйственных угодий необходимо иметь определённое число работников, основных средств производства, материально-денежных средств и т.д. Их отдача неизбежно будет ниже, чем при оптимальной структуре ресурсов. Достижение сбалансированного оптимального соотношения позволяет создать хозяйственную систему, отличающуюся максимальной производительностью и эффективностью.

Библиографический список:

1. Актуальные проблемы экономики, образования и общества : сборник научных трудов. — Ярославль : Ярославская ГСХА, 2021. — 118 с. — ISBN 978-5-98914-245-3. — Текст: электронный // Лань : электронно-библиотечная система. — URL: <https://e.lanbook.com/book/250958> (дата обращения: 09.05.2024). — Режим доступа: для авториз. пользователей.

2. Богапова, М. Р. Оценка эффективности использования ресурсного потенциала организациями аграрного сектора экономики Ульяновской области / М. Р. Богапова // Аграрная наука и образование на современном этапе развития: опыт, проблемы и пути их решения : Материалы Национальной научно-практической конференции. В 2-х томах, Ульяновск, 20–21 июня 2019 года. Том 2019-2. – Ульяновск: Ульяновский государственный аграрный университет им. П.А. Столыпина, 2019. – С. 230-237. – EDN CMRPKX.

3. Богапова, М. Р. Эффективность использования ресурсного потенциала: оценка и направления повышения / М. Р. Богапова, Т. А.

Дозорова // Вестник Казанского государственного аграрного университета. – 2018. – Т. 13, № 1(48). – С. 152-156. – DOI 10.12737/article_5afc1ecb894414.85062392. – EDN XVJMVV.

4. Буяров, А. В. Экономика и организация сельскохозяйственного производства на предприятиях АПК : учебное пособие / А. В. Буяров, Л. А. Третьякова. — Орел : ОрелГАУ, 2016. — 309 с. — Текст : электронный // Лань : электронно-библиотечная система. — URL: <https://e.lanbook.com/book/91687> (дата обращения: 09.05.2024). — Режим доступа: для авториз. пользователей.

5. Гришина, Е. А. Анализ трудового потенциала Ульяновской области / Е. А. Гришина, Е. А. Тарасова // Экономика и предпринимательство. – 2015. – № 5-2(58). – С. 287-289. – EDN UAXXSP.

6. Дозорова, Т. А. Методические подходы оценки эффективности использования ресурсного потенциала сельскохозяйственными организациями / Т. А. Дозорова, Н. М. Нейф // Вестник Ульяновской государственной сельскохозяйственной академии. – 2013. – № 3(23). – С. 132-138. – EDN RDOLTZ.

7. Завьялова, З.М. Комплексный анализ эффективности использования ресурсного капитала сельскохозяйственных организаций Оренбургской области : монография / З. М. Завьялова. — Оренбург : Оренбургский ГАУ, 2014. — ISBN 978 -5-88838- 852-5. — Текст: электронный // Лань : электронно-библиотечная система. — URL: <https://e.lanbook.com/book/134435> (дата обращения: 08.05.2024). — Режим доступа: для авториз. пользователей.

8. Использование ресурсного подхода при оценке финансовой устойчивости организаций / Н. П. Любушин, Н. Э. Бабичева, Р. Я. Ивасюк, Е. Е. Козлова // Экономический анализ: теория и практика. – 2011. – № 9(216). – С. 2-9. – EDN NDDCMV.

9. Кондратьева, И. В. Основы экономики сельскохозяйственного предприятия / И. В. Кондратьева. — 3-е изд., стер. — Санкт-Петербург : Лань, 2024. — 232 с. — ISBN 978-5-507-47341-0. — Текст : электронный // Лань : электронно-библиотечная система. — URL: <https://e.lanbook.com/book/362300> (дата обращения: 08.05.2024). — Режим доступа: для авториз. пользователей.

10. Пласкова, Н. С. Экономический анализ: учебник / Н. С. Пласкова. – М.: Эксмо, 2009. – 704 с.

11. Тарасова, Е. А. Использование различных методов анализа при изучении производственного потенциала сельскохозяйственных предприятий / Е. А. Тарасова, Е. А. Погодина // Аграрная наука и образование на современном этапе развития: опыт, проблемы и пути их решения : материалы II Международной научно-практической конференции, Ульяновск, 08–10 июня 2010 года / Редколлегия: А.В. Дозоров главный редактор, В.А. Исайчев, О.М. Ягфаров, М.Г. Конюшева и др. Том 2010-1. – Ульяновск: Ульяновская государственная сельскохозяйственная академия им. П.А. Столыпина, 2010. – С. 202-208. – EDN TMAUWB.

12. Тарасова, Е. А. Прогнозируемые тенденции развития трудового потенциала в аграрном секторе Ульяновской области / Е. А. Тарасова, Е. А. Погодина // Экономика и предпринимательство. – 2016. – № 11-2(76). – С. 1197-1201. – EDN XESOQJ.

13. Чечевицына, Л. Н. Анализ финансово-хозяйственной деятельности: учебник. – 3-е изд. / Л. Н. Чечевицына, И. Н. Чуев. – М.: Издательско-торговая корпорация «Дашков и К°», 2003. – 352 с.

THE CONCEPT, ESSENCE AND COMPOSITION OF THE RESOURCE POTENTIAL OF AGRICULTURAL ENTERPRISES

Tarasova E.A.

Keywords: *resource potential, agriculture, agricultural organizations, agricultural enterprises, agricultural sector*

The work is devoted to the study of the concept, essence and composition of the resource potential of agricultural enterprises.